

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Inscris în registrul publicațiilor periodice și Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

Redacția și Administrația: CONSTANȚA str. Școlii Văratec No. 27
Abonamentul pe explorant: 12 lei pe an în avans
Partea Autonomie și Distribuție: 2.000—Fără a se înregistra după țară
Telefon No. 13.42

Vorbă răspicată

Deși audiențele la Domnul Subsecretar de Stat al Propagandei și Presei erau suspendate, Domnia Sa n-a prețuit a primi ieri dimineață o destul de numeroasă delegație de ziaristi din toate colțurile Țării, membri consilieri ai Federației naționale a presei din provincie, în frunte cu D-nii Ștefan Vlădescu și Virgil Molin, președinte și secretar general ai asociațiunii.

După ce ne-a ascultat, cu răbdare chiar, toate doleanțele, luându-și notele convenite, Domnul Constant a ținut să ne împărtășească, pe loc, vederile regimului ce l înfățișează.

Dela primele cuvinte, am avut nu numai simțământul, ci însă și convingerea, că ne aflăm în fața unui om NOU. O vorbă răspicată, exteriorizând o voință fermă și un gând bine pătruns. „Ein Mensch, ein Woeth!“ Fără complimentări și fără reticențe, de care lumea serioasă ajunsese să aibă de mult, oroare, atunci când nu le lua în zeflemea...

Asemenea oameni trebuie să placă, chiar atunci când spun lucruri ce nu convin!

Să se sfârșească odată, măcar cu minciuna și cu făjarnicia... Și atunci fiecare va avea drumul de ales și-și va ști treaba de îndeplinit.

Am luat act de recomandățiunile și avertismentele Domnului Subsecretar de Stat, cu toată seninătatea: Examenul nostru de conștiință este de mult și peremptoriu trecut, atât înaintea lui Dumnezeu cât și a concetățenilor, cari ne-au scrutat în deajuns și ne sprijină mulțumitor de aproape patru zeci de ani.

Ne vom strădui, în consecință, din toate puterile, a ne menține și de azi înainte la postul de datorie, făcându-ne, în cadrul actual, atât de lămurit circumscris de Domnul Ministru Constant, răsunetul curat și nemijlocit al dorurilor și durerilor poporului acestei provincii, care, dacă n-a fost până acum pe deplin înțeles de vechile organizațiuni politice, cu care și noi am fost în neîntreruptă și sfâșietoare luptă, așteaptă dela noul și tânărul regim vremuri și întocmiri regeneratoare și cu adevărat noi.

Și nu știm de ce, de data aceasta CREDEM din adâncurile sufletelor noastre, că le va și avea, — nu numai spre afirmarea și consolidarea regimului revoluționar, chemat la cârma Statului în clipe pe atât de hotărâte pe cât de grele, ci spre orientarea și mântuirea a însăși Țării, cu care Legiunea vrea și trebuie să se identifice.

CONST. N. SARRY

Înspre „Vitarea“ lui Gheorghe Mihail?

de ION DINU

Evenimentele se rostogolesc, aproape zilnic, cu dinamică iuteală, atingându-ne toată ființa, cutropindu-ne, unele din ele, toată suflarea, și furându-ne hojește, tot răgazul de gândire la cei plecați, cu timp și fără timp, în împărăția veșnică a empiereului.

Dureroasele sacrificii, pe care țara le-a acceptat, preț al ordinii și păcii în estul european, ne-au înstreinat, nu numai multe și mari rosturi naționale — cestunea fiind de 11 județe, în Ardeal, 9 județe, în Basarabia și 2 județe, în Dobrogea — dar, ne-au supus, și înăuntrul țării, la crâncenă vamă, în trecerea, ce se consumă, dela păcatele unei politici fatale, la una de redresare și de națională proecție.

A trăit, de-o pildă și s'a născut, cu și alături de noi,

Un înalt gest al M. S. Regelui Mihail

Majestatea Sa Regele a dispus să se pună la dispoziția tineretului universitar



român trei pavilioane din locuințele Palatului Regal din Splaiul Independenței.

Înaltul gest Regal este cea mai bună dovadă a perfectei sincronizări de suflet românesc între Rege și Națiune.

Reconstruirea școlii românești

de TUDOR BARBU

Domnul ministru Traian Brăileanu a vestit la Radio nu o reformă cu legi ci o reformă a omului, o prefacere în adâncime care se va face mergând în pas cu realitățile și numai după aceea va veni „o lege organica, o oglindă vie“ a acestei prefaceri.

Corpul didactic trebuie să se adapteze ritmului de viață al tineretului legionar, spiritului de jertfă, de intransigență națională, de înfrățire, de camaraderie. Vechile moravuri — evidențiate la Ministerul Educației Naționale cu prilejul încadrării personalului didactic refugiat — trebuie să dispară prin influența legionarilor membri ai corpului didactic și care, dela început au scutit ministerul de „hărțuială continuă a stăruințelor și intervențiilor“.

Nimeni nu va fi constrâns a deveni legionar. Nu se va impune nici o uniformă. Vor dispărea numerele purtate de elvi ca semnele constrângerii exterioare. Costumul național și cămășă verde vor fi, pentru tineretul legionar, ca o expresie a structurii sufletesti formata din credința și jertfa legionară și purtate în zile de sărbătoare.

Programul școlar va fi împlinit cu grijă și în l tregime.

Vor dispărea serbările inutile, exercițiile pur mecanice. Școlarul legionar să se țină de carte.

Continuare în pag. 2-a

Regimul trebuie să triumfe dar numai pe căi legale

Apelul d-lui general Ion Antonescu

COMUNICAT

Unele elemente îmbrăcate clandestin în cămașe verde și altele cu false focuri de ziarști la ureche, merg din casă în casă și din întreprindere în întreprindere, în Capitală și în Țară, pentru a amenința, a teroriza și a stoarce bani.

Mulți din acești „oameni noi“ cari în multe cazuri sunt chiar tot aceea, cari au profitat în trecutele regimuri, folosind aceleași mijloace, sunt în cercetarea parchetului.

Președintele Consiliului de Miniștri roagă pe toți cari au fost sau vor mai fi atacați de acești pirați, să nu se lasă intimidati și să anunte imediat

dreptate și severitate și cu cuvința și omnia convenită.

Oricui ar aparține omul ca credință, el este tot om și legionarul adevărat nu trebuie să uite aceasta.

Cine nu ascultă de această poruncă trebuie să știe că compromite noul regim.

În consecință va fi socotit ca dușman al regimului și tratat ca atare oricine se abate dela această cale.

Regimul trebuie să triumfe, dar numai pe căi legale.

Altfel este pierrea tuturor

GENERAL ANTONESCU

Atribuțiile comisariatului general pentru populația evacuată din Dobrogea de sud

D. Cola Ciometti, comisarul general al evacuării și colonizării populației din Dobrogea de sud, este împuternicit să rezolve și să semneze toată corespondența privitoare la populația evacuată, să reprezinte comisariatului în fața autorităților, să angajeze și să aprobe cheltuieli, să dispună de personal și să ia toate măsurile necesare bunului mers al lucrărilor de evacuare și colonizare, în afară de cele care, prin legi și regulamente speciale, cad în atribuțiunea exclusivă a subsecretariatului de stat al colonizării.

În lipsa comisariatului general, aceste atribuțiuni se exercită de către d. dr. Camil Manuila, secretarul general al acestui comisariat.

D. Ieronim Bazea, fost prim secretar al Camerei de comerț industrie din Oradea, reincadrat ca secretar la Camera de comerț și industrie din Ploiești și detașat la comisariatul general pentru Dobrogea, se numește în funcțiunea de inspector special.

D. ministru Em. Giurgiuvan se numește ca inspector special pe lângă comisariatul general pentru Dobrogea.

—XX—

Noul chestor al municipiului

D-l avocat Nicolae Bărgan a fost delegat a îndeplini funcțiunea de chestor al poliției municipiului Constanța.

La Tulcea, ca șef al poliției a fost delegat d-l Radu Constantin, absolvent al școlii superioare de comerț.

Înspre „uitarea“ lui Gheorghe Mihail ?..

Reconstruirea școlii românești

Nu vor fi concediați decât sinecuriștii

Funcționarii corecți și cu simțul datoriei nu au de ce să se teamă

(continuare din pag. 1-a)

cuprindea cu ochii lui de vizionar și le iubia cu arderea romanelor lui Slavici și a nuvelor lui Brătescu-Volnești?..

Gheorghe Mihail nu poate fi și rămâne uitat — cum nu trebuie și nu poate să fie dată uitării fapta bună, generoasă și curativă, pentru care el, tatăl săracilor și samaritanul suferinșilor, a trăit și a murit... acolo, în localul Cooperativei, inițiată de el, pentru prosperitatea mulțimilor rurale.

A fost, frunzașul acesta, între frunzașii lumii plugărești, dobrogene, nu numai întruparea excelentă a mai tuturor însușirilor valache, la care s'au adăugat hotărârea și dărzenia specificului dician, ci a fost și un mare vizionar, care, fără „știință“ multă, dar cu genială intuiție, a știut, întotdeauna și în toate împrejurările sbuciumatei lui vieți, să sesizeze situațiile și să-și orienteze sârguința și eforturile înspre țeluri mai mult de ordin moral, decât de ordin intelectual.

A fost omul politic, care — prinzând în sfera bună-tății lui samarinene mai tot ce trăiește și simte țărănește — a știut și a reușit să-și facă un țel, întotdeauna fecund atins, din stimularea încrederii desăvârșite, în propriile noastre puteri, cum el pilduia printr'o nelimitată încredere, în reatele lui însușiri și forțe.

Deaceia, Gheorghe Mihail n'a putut să cadă'n defetism, nici moral, nici național și nici politic în toată frumoasa lui carieră politică — văzând, întotdeauna, dincolo de cotidian și înțelegând, fără riscul erorii, dedesubtul lucrurilor și situațiilor.

A știut să'nvingă, sigur și precis, toate adversitățile, transformându-și-le în prietenii, printr'că a sesizat că adversităților nu rezidă, decât în ființa noastră însăși, a celor adversați.

Fără fanfaronada națională a guralivilor de răspântie, Gheorghe Mihail a fost și a rămas, o viciață de muncă pentru alții, un viguros și integral naționalist român. Român, prin sânge dician și faptă românească. Familia lui, ca și atâtea altele nu s'au clintit din preajma Danubiului valach, din timpurile lui Mircea — dacă nu și încă mai de mult — păstrând, aici, datina și graiul patriei transdunărene, înspre care n'a nctat, o clipă, să privească. Legende rasovene și zapise cutropite de război, în care Gheorghe Mihail a știut să-și dea tributul, cu generozitate, cultivă trecutul, de netranșcantă românitate, a familiei Anastase și cântă actele și faptele de indiscutabil naționalism al ei, pe

meleagurile dobrogene.

Pe lina unei asemenea tradiții, Gheorghe Mihail a fost și a rămas — în tot cursul deputăției lui — cum n'au rămas mulți, în țara asta — parlamentarul sateilor și al țărănimii, fără distincții și fără deosebiri.

În satele noastre și pietrele vor striga și evoca activitatea acestui fiu al gliei dobrogene, dacă oamenii — cu prinși de panica griji de mâine ori ciocotind de ura invidiei — nu o vor face.

Recunoștința, totuși, a fost și va rămâne calitate românească, prin excelență, dobrogeană.

Ea va concretiza, lui Gheorghe Mihail, acolo, în satul pe care l'a iubit atât de mult — în piața principală — un bust, vorbind generațiilor ce vor să vină, despre vrednicia unui mare fiu al Dobrogei, născut din români dobrogeni și înhumat sub glie dobrogeană. ION DINU

Deschiderea noului an școlar

Cu solemnitatea cuvenită s'a deschis în localitate nou an școlar.

La toate școlile secundare și primare, după ce s'au oficiat serviciile religioase directorii și directorii școlilor au luat cuvântul, menționându-se peste tot că din cauza situației internaționale critice anul acesta școlile nu și-au putut începe cursurile la timp așa că această întârziere trebuie recâștigată nu numai printr'un plus de muncă din partea profesorilor, dar și din cea a elevilor, cari mai mult ca oricând trebuie să-și dea silința acum.

După terminarea cuvântărilor, elevii au intrat în clase și s'au ținut primele ore de cursuri conform programelor stabilite.

Încetarea gratuităților pe C. F. R. pentru refugiați

Direcțiunea generală a căilor ferate a luat dispozițiunea ca pe ziua de 4 Octombrie 1940 ora 24, încetează toate gratuitățile de transport pentru călători, bagaje și efecte de stramutare și orice bunuri, acordate refugiaților din Bucovina, Basarabia, Dobrogea și Ardeal, cât și celor care pleacă din țară în regiunile cedate.

În consecința transportul de persoane și orice bunuri pe bază de buletine de însoțire, foi de drum, adeverințe emise de organele ministerului de interne și comisariatele generale ale refugiaților ce se vor preda cu începerea dela data de 5 Octombrie a. c. ora zero, nu se vor mai efectua cu taxe creditate.

(continuare din pag. 1-a)

Școala trebuie să dea învațătura prin diferite ocupațiuni practice și tehnice. Ierarhizarea elevilor se va face pe temeiul caracterului, cunoștințelor, hărniciei, inteligenței și al rezultatelor. Se vor avea în vedere deci, în locul întâi, însușirile morale.

Închegarea comunității românești prin școală, cu sprijinul bisericii și excluderea elementului evresc.

Școala românească a fost și este practică, însă ocupațiunile comerciale și industriale fiind în mâini străine, meretul român țest din școlile practice nu putea pătrunde acolo din cauza structurii societății românești. Școlile profesionale trebuie, deci, să isvorască din nevoile imperioase ale societății.

Școala rurală va da o pregătire sufletească și una profesională.

Se vor înființa școli practice și universități țărănești pentru a lărgi câmpul de cunoștințe al sateanului.

În învățământul superior se va face purificare morală, operațiuni care va trebui să pórneasca din sânul universităților, fără intervenția statului.

Prin școală va trebui să se desăvârșească ființa neamului. Îngustarea hotarelor politice trebuie compensată prin adâncirea puterilor spirituale, păstrând bunurile culturale și sufletești moștenite și dând naștere altora.

Cultivând un spirit eroic, școala trebuie să dea un tineret disciplinat, plin de avânt, care să se confunde cu soldatul „hotărât să învingă sau să moară“.

TUDOR BARBU

Învățător-Constanța

S'a instituit un rigoros control al prețurilor

Din partea ministerului Economiei Naționale primim următoarele:

Ministerul Economiei Naționale a reorganizat serviciul controlului prețurilor, numind organele de control necesar pentru ca prețurile să fie în continuu și cu toată scrupulozitatea, supravegiate.

D-nii controlori vor dreza procese verbale de contravenție pentru orice abatere la dispozițiile luate. Se va pedepsi, deasemenea, cu severitate ori unde se va constatată refuzul de vânzare și dosirea cantităților.

Pe lângă acest control, ministerul invită publicul să-și facă cunoscut orice abatere s'ar constata, pentru ca organul de control deplasat imediat să constate și să dreze proces-verbal.

De câteva zile, persoane interesate răspundesc svonului că noul regim va lua măsuri împotriva funcționarilor. Aceste svonuri nu urmăresc decât, ca prin deformarea realității și falsificarea intențiilor conducerei statului, să creeze o atmosferă defavorabilă regimului.

Comprimarea personalului numit în mod ilegal

Funcționarii publici trebuie să știe că statul național legionar nu va proceda decât la comprimarea personalului numit în mod abuziv și ilegal. La înlăturarea celor cari, înălțați la locuri nemeritate, de către trecutele regimuri, socotesc că se pot menține în slujbe fără să presteze vreun serviciu. Toți aceștia vor înțelege că politica de favoritism a luat sfârșit și, odată cu ea și sinecurile date pentru alte merite, decât acelea ale muncii.

Nici unul dintre funcționarii legal numiți, nici unul dintre

slujbași cari lucrează efectiv nu va avea nimic de suferit. În statul național-legionar, care are la temelie principiile de muncă și de dreptate, nu vor avea să se teamă decât cei cari nu lucrează, iar mai de cum funcționarii corecți și cu simțul datoriei.

Ocuparea Dobrogei de Sud de către trupele bulgare s'a terminat

Trapele bulgare au ocupat ultimul sector al Dobrogei de Sud.

Prin aceasta, ocuparea Dobrogei de Sud s'a terminat, administrația bulgară având posibilitatea să și înceapă activitatea ei. Lucrările agricole se vor efectua cu ajutorul diferitelor mașini agricole și al tractoarelor, puse la dispoziție de serviciul de muncă bulgar.

Aducerea lemnelor din Bulgaria

Se știe că în urma unei convenții intervenită între primăria municipiului Constanța și o cooperativă din Bulgaria s'a aprobat livrarea unei cantități de 2500 vag. lemne de foc prin cooperativa „Furnica“ din localitate.

Această cantitate de lemne va acoperi în bună parte nevoile locale, deoarece conștient se vor mai aduce lemne și de depozitarii constănțeni.

Ca urmare, acum patru zile a sosit în portul nostru vaporul „Carpai“ aducând primul transport de lemne din Bulgaria în cantitate de 500 vagoane.

Cum aceste lemne trebuiau descărcate și transportate în oraș, s'a apelat pentru aceasta la muncitorii de port, cari stabilind că în contractul colectiv de muncă din portul Constanța, nu sunt trecute lemnele, au cerut ca prin asemănare să fie plătiți după tariful chereștelor. Cooperativa „Furnica“ și primăria municipiului neadmițând punctul de vedere al muncitorilor și neputându-se ajunge la înțelegere s'a iscat pe această chestiune un conflict de muncă, pentru soluționarea căruia s'a apelat la comisiuni, care luând în considerație faptul că lemnele sunt aduse și puse în vânzare la un preț destul de convenabil, numai spre a se veni în ajutorul populației, a fixat pentru manipularea lemnelor din vapor pe cheu și apoi în căruțe suma de 750 lei de vagon.

Muncitorii, neconvenindu-le acest preț, au refuzat să mai lucreze și în țela acestui fapt, d. inspector Stegărescu în înțelegere cu căpitania de port a apelat la serviciile muncitorilor flotanti. Totodată a hotărât ca toți muncitorii calificați cari au refuzat și vor continua să refuze lucrul, să fie sancționați și să nu se mai bucure de niciunul din avantajele ce li s'au acordat prin legi.

Pentru proprietarii de bunuri rurale din jud. Durostor și Caliacra

Toți proprietarii de bunuri rurale situate în județele Durostor și Caliacra, cari, neintrând în schimbul de populație, urmează a beneficia de dispozițiunile art. 5 din tratatul româno-bulgar din 7 Septembrie 1940 și cari au adresat cereri, de ușurință de trecere, comisiunii mixte pentru aplicarea acestui tratat, sunt obligați, întrucât nu au făcut-o până acum, ca până la data de 8 Octombrie a. c. cel mai târziu, să înainteze, cu poșta acestei comisiuni, la ministerul elacerilor străine, certificate constatatoare că domiciliul în altă parte decât în cele două județe susmenționate.

Pentru directorii de școli și învățătorii refugiați din Caliacra și Durostor

Inspectoratul general școlar face dovadă că au executat „Marea” aduce la cunoștința directorilor și învățătorilor dela școlile primare din jud. Caliacra și Durostor, că sunt obligați să depună imediat la sediul inspectoratelor respective la Constanța pentru jud. Caliacra și la Călărași pentru jud. Durostor, arhiva, gestiunea cooperativelor școlare și C. E. C. recipise de depunere, gestiunile comitetelor școlare și orice acte de valoare ridicate dela școală cu ocazia evacuării. Alte obiecte de transportat cari, conform instrucțiunilor au fost evacuate, vor fi inventariate și predate în mod provizoriu cu proces verbal la școlile unde se găesc, sau predate la școala cea mai apropiată, dacă aceste obiecte se găesc asupra învățătorilor. Procesele verbale vor fi prezentate inspectoratului școlar respectiv (Caliacra sau Durostor). Vor prezenta de asemenea procese verbale de averea rămasă neevacuată.

Se atrage atențiunea că nu vor primi salariul pe luna Septembrie a. c., până nu vor

face dovadă că au executat aceste dispozițiuni.

Totodată inspectoratul general „Marea” aduce la cunoștința învățătorilor și cetățenilor care au locuit în Cadrilater că, pentru diferite acte se vor adresa la inspectoratul școlar al jud. Durostor, care va funcționa în cursul acestui an, până la complectarea lichidare, în localul școlii nr. 3 fete din Călărași, sau inspectoratului școlar al jud. Caliacra, care va funcționa în același local cu inspectoratul școlar al jud. Constanța.

Prețul zahărului rămâne același

Unii băcari au informat pe clienți că nu mai au zahăr. Din acest fapt s'a tras concluzia că zahărul se va scumpi. Pentru precizare, facem, cunoscut că depozitele de zahăr dispun de mari cantități de marfă, pe care o tin la dispoziția nepustorilor. In ce privește prețul nu se va înregistra nici o majorare.

Cei cari au de făcut sugestii

privind interesele colectivității, să se adreseze în scris Președinției.

COMUNICAT

Zilnic d. general Antonescu este asaltat de cereri de audiență.

Dacă ar da curs la toate, nu ar mai găsi nici un moment liber de lucru pentru Stat.

Deaceia roaga, încăodată, cu insistență pe toți, să uite chestiunile personale, cel puțin pentru câțva timp, și să-lase să lucreze.

Dacă va aluneca pe panta sentimentalismului și va ceda la presiunile de această natură, cari în unele cazuri nu cunosc limite, generalul Antonescu nu va putea realiza nimic, în folosul obștesc, și cei dintâi cari îl vor acuza mâine de aceasta vor fi desigur tot aceia care îl împledacă astăzi să lucreze și cari, în mare parte, au împedecat și pe cei din trecut să o facă, pentru că le-au răpit cu cereri personale, timpul.

În patruzeci de ani de carieră, generalul Antonescu n'a făcut nici o petiție, nu a fost văzut de nimeni, pe scările ministerelor și nici așteptând prin antecamerile miniștrilor, la biroul lor din minister sau de acasă, pentru chestiuni personale, sau pentru a le arăta ce aveau de făcut.

Generalul Antonescu primește orice sugestie care privește nevoile și interesele de azi și de mâine ale colectivității românești, dar numai acestea.

Roagă, în consecință pe toți binevoitorii cari vor să-l informeze și să-l lumineze, să-l trimită în două, trei pagini scrise, tot ceea ce au ca să comunice verbal. El va citi și va realiza tot ce va crede că este în interesul public și se poate realiza.

Taxele de timbru la afișe

Ministerul finanțelor a fost sesizat că multe firme comerciale distribuie odată cu mărfurile ce trimit spre desfacere clienților și reclame confecționate din carton, pânză, lemn, metal, porcelan, și alte materii. Aceste reclame se afișează la sediul magazinelor unde se vând produsele arătate în reclame și în anii următori anulii pentru care s'au achitat taxele de timbru prevăzute de art. 13 § 3 din legea timbrului.

Taxa de timbru pentru astfel de afișe fiind anuală — socotindu-se că anul expiră la 31 Dec., indiferent de data la care s'a lipărit și afișat reclama, — se înțelege că expunerea lor peste durata anului pentru care s'a achitat taxa cuvenită, se face cu încălcarea drepturilor Statului.

Pentru a se înlătura acest prejudiciu, organele de control vor cerceta și pune în vedere celor la cari s'ar găsi astfel de afișe, să achite până la data de 15 Octombrie a. c., taxele de timbru

o scris de importanță de- turalitate de Consiliul de Miniștri

Președinția Consiliului de miniștri comunică:

În ziua de 1 Octombrie a. c., a avut loc un Consiliu de miniștri care a hotărât:

1. Să se pue la dispoziția C. F. R. pentru lucru, 1700 refugiați.

2. Să se trimească medici cu mijloace de asistență sanitară în toate regiunile unde s'au evacuat refugiați din ținuturile evacuate.

3) Să creeze situații permanente care să asigure existența foștilor deputați în Statul Țării.

4. Să se dea câte 30 — 40000 lei, ca fond de instalare, avocaților refugiați, cari își tau angajamentul să se instaleze și să practice avocatura la țară.

5. Avocații evrei rămași înscrși în barouri nu vor mai putea să pledeze decât procesele coreligionarilor lor persoane fizice.

6. În toate contencioasele existente să se înlocuiască avocații evrei cu avocați creștini.

7. Toți avocații ca și toți profesioniștii liberi din teritoriile evacuate vor fi plasați pe măsură ce se vor ivi locuri libere prin eliminarea profesioniștilor evrei.

8. S'a acordat un fond de 25.000.000 lei, pentru dotarea teatrelor și operelor naționale cu ce le este absolut necesar.

9. În sfârșit, Consiliul a luat cunoștința de comunicarea d-lui Subsecretar de Stat al Colonizării și populație evacuate, că a făcut cantina la București, la Lugoj și în alte centre, unde li se servește refugiaților masa cu 20 lei

Bacalaureatul

comercial

În ziua de 5 Octombrie începe la liceul comercial de băeți din Constanța, examenul de bacalaureat comercial.

Dau examen candidații, băeți și fete, provenind de la următoarele licee comerciale: Constanța, băeți, Constanța, fete, Călărași, băeți și cei înscrși prin inspectoratul școlar.

Comisia este alcătuită astfel: M. Mazilescu, prof. a cademia com. București, președinte, Gh. Mateșan I. română, Virginia Sireteanu, I. franceză, Bazillu Olimpia, geografie și istorie, Otilia Gh. Anghel, mărfuri, Berbec Adela, științe comerciale și Jipa Victoria, științe juridice-economice.

Delegații Federației naționale

a presei din provincie la d. ministru al presei și propagandei

Joi la ora 10 dim., d. Alex. Constant, subsecretar de stat al presei și propagandei depe lângă Președinția consiliului de miniștri, a primit pe membrii comitetului de direcție al celor 14 organizațiuni ale ziariștilor români din întreaga țară grupați în Federația națională a presei din provincie. Delegația a fost condusă de d. St. Vlădescu președinte.

D. St. Vlădescu, președintele F. N. P. P., a expus d-lui ministru doleanțele presei din provincie, arătând că Federația a fost prima organizație de presă din țară care, înțelegând imperativul vremurilor noi, a exclus din rândul ei încă de acum 2 ani în cadrul congresului general dela Craiova, toate elementele străine și necreștine din provincie.

Deasemenea d. St. Vlădescu a înmănat d-lui ministru Constant un memoriu care cuprinde doleanțe în legătură cu problema hârtiei, timbrarea poștală a ziarelor, chestiunea unei cooperative pentru aprovizionarea ziarelor din provincie cu hârtia necesară și cu alte articole trebuitoare apariției acestor ziare problema șomajului, permise pe C. F. R. etc.

D. ministru Al. Constant, în răspunsul d sale, a făcut o expunere arătând rolul pe care-l are presa în provincie în noul stat legionar al României.

Ocupându-se de presa românească din ținuturile evacuate, d sa a spus că menirea ziarelor din aceste ținuturi este să nu se centralizeze în Capitală ci să

lupte cu aceiași bărbăție și cu aceiași credință în orașele depe graniță fiindcă numai acolo trebuie să susțină mai departe multiplele probleme care stau în strânsă legătură cu interesele superioare ale țării.

Lucrările comisiei româno-bulgare pentru evaluarea producției agricole în jud. Constanța și Tulcea

La camera agricolă din Constanța și-a început lucrările comisiunea mixtă româno-bulgară pentru evaluarea bunurilor agricole și a producției agricole din acest an nerecoltată încă, aparținând locuitorilor de origine bulgară, cari urmează să treacă prin schimb de populație în Bulgaria.

Stăbilindu-se normele de evaluare, comisiunea a parăsit azi dim. localitatea ducându-se în regiunea Hășova, Topologu și Casimcea, continuând lucrările de evaluare pe teren.

Se crede că în câteva zile lucrările vor fi terminate. Operațiunile de evaluare asupra produselor agricole se desfășură numai la poambă, floarea soarelui și bumbac.

Reglementarea salariilor și diurnelor funcționarilor publici

Ministerul coordonării și statului major economic a dat următorul ordin circular:

„D. General Ion Antonescu, Conducătorul Statului și președintele Consiliului de miniștri, a dispus ca plata orelor suplimentare să se facă numai pentru orele suplimentare făcute efectiv numai până la 15 Septembrie 1940.

Ceea ce s'a plătit mai mult peste această dată se va restitui.

Această măsură s'a luat în vederea unei noi reglementări și majorării salariilor funcționarilor publici.

Cum se franchează crisorile trimise în teritoriile cedate

Direcția generală P. T. T. aduce la cunoștința publicului că trimiterile poștale adresate localităților din teritoriile cedate Bulgaria Rusiei și Ungariei, trebuie francate după cum urmează:

Scrisoare simplă până la 20 grame 16 lei.

De fiecare 20 grame sau fracțiune în plus 10 lei.

O carte poștală simplă sau ilustrată 10 lei.

Corpul Portărilor Tribunalului Județului Constanța

Publicație de Vânzare

No. 17597 din 3 Octombrie 1940

Se publică spre cunoștința generală, că în ziua de 10 Octombrie 1940, începând dela ora 10 dimineața înainte se va vinde prin licitație publică care se va ține la fața locului str. Cantacuzino No. 12. B. din Municipiul Constanța averea mobilă urmărită a debitorilor Ecaterina și Ion Dumitrescu Pleșoi din Municipiul Constanța strada Cantacuzino No. 12. B, compusă din: Un bufet sufragerie placaj maron nuc cu cristale una vitrină la garnitură una servanță placaj, una masă sufragerie, două dulapuri una toilette placaj, una masă de bucatărie și un covor, averea anume specificată în procesul verbal de urmărire dresat în cauză pentru despăgubirea creditoarei Banca Agricolă Sucursala Constanța cu suma de lei 19561, capital cu procente legale dela 25 Iunie 1940 până la definitivă achitare, plus suma de lei 800 cheltueli de judecată, oșebit cele de executare

Suma de mai sus se datorează pe baza cărți de judecată civilă cu No. 262/1940 dată conform legii proprietarilor de Judecătoria Urbană din Constanța.

Licitația și sulgăria se vor ține pe bani gata.

Amatorul de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătată.

Șef Portărei Indescriabil Secretar, înescrabil Dosar No. 815/1940

Se caută de închiriat, casă având 2 camere și baie comună sau separată aproape de „Tipografia Dobrogea Jună”. Adresa la Ziarul „Dobrogea Jună”.

SPORT

Pemarginea etapei a treia a campionatului districtual

Duminică s'a consumat în localitate etapa cea mai importantă a campionatului districtual, atât la seniori cât și la juniori.

În urma rezultatelor de Duminică, S. P. M. la seniori și Concordia la juniori, sunt campioni virtuali de toamnă.

Cu această ocazie atragem atenția Comisiunii districtuale de arbitri, că d-nii arbitri delegați cu conducerea matchurilor, chiar dacă aceste partide se dispută dimineața, au obligația de a se prezenta pe teren, așa cum se prezintă și echipele. Aceasta pentru a nu se mai repeta cele întâmplate la matchul E. F. A. — C. F. R. juniori, când echipele au fost nevoite a alege ca arbitru, un spectator, lucru ce a daunat enorm bunei desfășurări a jocului.

S. P. M. — C. F. R.

Derbyul zilei și al campionatului s'a disputat între echipele grupărilor de mai sus. Partida a prilejuit o luptă frumoasă dela primul până la ultimul minut de joc. Inceputul aparține feroviarilor, cari reușesc în acest timp să și marcheze de două ori. Avantajul nu poate fi menținut, deoarece S. P. M. eul contratacă cu multă vigoare și câștigă partida la trei puncte diferență. Oamenii d lui Mihailache au dovedit o formă excelentă și au meritat pe deplin victoria și șefia categoriei.

MARINA-CONCORDIA

Echipele de mai sus, cu tot efortul depus nu au reușit să înscrie nici un goal. Rezultatul de egalitate este perfect just, ambele echipe fiind la fel de slabe în atac.

E. F. A. juniori — C. F. R. juniori

Net superiori, cei dela E. F. A., și-au dominat categoric adversarul pe care l-au masat tot timpul în careu. Numai arbitrajul extrem de părtinitor a făcut ca rezultatul să nu poată lua proporții mai mari.

Concordia juniori — A. S. Constanța juniori

A. S. Constanța neputând să prezinte echipa completă, deoarece o parte din titulari a făcut parte din echipa primă, care a jucat la Galați, a

fost nevoită să cedeze Concordiei cu scorul de 3-5.

În urma acestei victorii Concordia este câmpion virtual de toamnă.

Informațiuni

Institutul național al cooperăției a comandat în Turcia 150.000 kg. undelemn din măslina, care va sosi la Constanța în decurs de 20-30 zile.

Desființându-se direcția publicității, care a funcționat în cadrul ministerului propagandei, publicațiile instituțiilor de stat și ale regiilor publice, nu se vor mai trimite acestei direcții, ci de dreptul ziarelor.

De vânzare în strada Durostor N. 35 una casă compusă din: 3 camere, antreu, mărțișă, bucătărie, dependente: Prețul lei 300.000. Casa lberă de orice sarcine. Adresa la ziar.

De vânzare casă, cu 4 camere 1 bucătărie, cămară, 2 magazii, curte 3200 m. p 120 pomi fructiferi, 200 viță de vie. Chiar în spatele Mamaiei, dincolo de loc. Palazul mare. Poziție pitorească, chiar lângă lac. Doritorii arcumăra se vor adresa Mișoș Pavel la ziar. Prețul 260000 lei.

Pierdut copie de pe certificatul de naționalitate emis de comuna Maidan județului Carași, livretul militar No. 691 și Buletinul bir. populației eliberat de primăria com Fetești pe numele Cismar Andrei Găritorul e rugat să le trimită la Poliția Constanța sau pe adresa bariera Ovidiu primind în schimb o recompensă iar în caz contrariu le declar nule

Instiințare

În Constanța. — 1) Se închiriază o magazie construcție de piatră; lungime 17 m și lățime 7 m situată pe str. Carol Nr 271
2) Se ardează 33 H. A. teren de cultură lângă oraș în apropiere de cișmea.

Amatorii se vor adresa în str. Carol Nr 275 Constanța

Se caută ucenici cu plată pentru a învăța arta grafică

CIPI DOBROGEA JUNI

Institutul de Arte Grafice

și atelierul

„DOBROGEA JUNI”

Strada Școlii Vărnov 27

Cădire și instalație proprie

CONSTANȚA

Prevăzut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOTIPIE ZINCOGRAFIE și cu INSTALAȚIUNE ELECTRICA PROPRIE

Efectuează orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI ZIARE, CĂRȚI DE VISITĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE DE TOATE MĂRIMILE ȘI TOATE CULOARE

și tot felul de mpr. nte oficiale și comerciale în cele ma moderne cond. un de execușun. Atelier de LEGĂTORIE.

De închiriat la 2 km. de satul Peștera lângă Medgidia, 100 ha. pământ arabil de calitate bună. A se adresa Nița Jipa, str. General Manu 67, Constanța.

Cumpăr de ocazie sufragerie și birou ambelc complete și în perfectă stare. A se adresa la ziar sub: Ocazie O. A.

Pierzându-mi Livretul militar Reg. 40 Inf. ordinul de descontrare și Buletinul dela Biurul populației Constanța, pe numele Ion D. Marin str. Trandafir No. 24 Constanța, le declar nule în mâinile ori cui se vor găsi

Anunț

Familie onorabilă, locuință modernă în centru primește în gazdă cu pensiune sau lără, una din următoarele:
1) O doamnă sau o pereche căsătorită;
2) Unul sau doi elevi de școală;
3) Eventual e dispusă a închiria una sau două camere mobilate la o pereche căsătorită, cu acces la baie și pensiune. Amatorii a se adresa la Redacția ziarului.

Furându-mi-se în tren carnetu dela Biurul Populației, liberat din Constanța, cum și autorizația de intrare în port, pe numele Constantina Ambroș cu locuința la laboratorul din Port, le declar nule în mâinile ori cui se vor găsi.

Pierzând Buletinul eliberat dela Biurul de populație din comuna Dobromir-Vale, jud. Constanța, cum și alte acte pe numele Ion M. Apolozan, le declar nule în mâinile oricui se găsec.



Când sulă de mahare o combat întotdeauna
CHINOPLASMIN
TABLETE

Alegerea curelelor de piele pentru transmisiuni este o chestiune de mare însemnătate pentru Dvs.

Curele de piele pentru transmisiuni STANDARD. REZISTENT, CROMIN

sunt recunoscute de toată industria românească drept curele economice de prima calitate și vă oferă:
Transmiterea sigură și neîntreruptă a forței.
Rezistență mai mare la uzură.
Durată de funcționare mai îndelungată.

CLARK, S. A. R., PLOEȘTI

Atunci, când vă gândiți la procurarea curelelor ansmisiune

Standard
Mărcile **Rezistent**
Cromin

va sunt indice de calitate.
Curelele de piele CLARK sunt curele de calitate de cari sunteți siguri și mulțumiți.
Adresați-vă deci:

Fabrica de curele pentru Transmisiuni
CLARK, S. A. R., Ploestii.

Vând tipografie. Adresați: Șraer. Mircea 73 Constanța.

Inchiriez cameră mobilată cu pensune la două băieți de școală sau două fete. A se adresa la ziar.

S'a găsit carnet C. F. R. pe numele ELENA CONSTANTIN, fiica unui pensionar militar. A se adresa: Nicolau, la ziar.

CIPI DOBROGEA JUNI

La Direcția „Săgeata” se găsește un livret militar, un Buletin dela Biurul populației și alte acte, găsite în autobuz, pe numele Epure Gheorghe. Păgubașul le poate ridica oricând.

V. HELGIU
Inginer hotarale
execută orice lucrări de măsurătoare, partaje, aplicări de planuri etc.
Str. Maor Gheorghe 8

În condițiuni grele de lucru, o curea de calitate CLARK pentru transmisiune, vă scutește de nepăceri.

Curelele de transmisie Clark

vă asigură mersul sigur și neîntrerupt al mașinilor Dv fiind curele economice, cari reduc costul de întreținere a transmisiunilor Dvs.

Fabrica de Curele pentru Transmisiuni
CLARK, S. A. R., Ploestii.